

# EL CORREO

NUM. 10.847.—(AÑO XXXI)

MADRID.—VIERNES 21 DE OCTUBRE DE 1910

PRECIO: 5 CENTIMOS.

## EL SR. LERROUX Y LOS RADICALES

La prensa de Barcelona dedica amplios comentarios a la conferencia dada hace dos días por el Sr. Lerroux en la Casa del Pueblo de aquella capital, más que por las declaraciones que hizo el jefe de los radicales por haberse patentizado la división que entre éstos existe.

La parte que sus amigos aguardaban con más interés es la referente a la gestión de los concejales radicales en el Ayuntamiento de Barcelona, y ella fué también la que evidenció el disgusto de los radicales.

«Cuando el Sr. Lerroux hacía la defensa de los concejales de su partido y declaraba que se hacía solidario de su conducta se produjo un movimiento de desaprobación entre sus oyentes y hasta fué interrumpido por algunos. Y no pararon aquí las muestras de desagrado, porque a renglón seguido, al decir el jefe de los radicales: «Hay que despreciar la mormuración fomentada por nuestros enemigos. Toda mi vida he sido yo víctima de la calumnia; pero nunca he encontrado nadie que me zahiera cara a cara, siempre ha sido volviendo la espalda. Nadie me ha retado en la tribuna pública...» uno de los concurrentes con fuerte voz dijo: «Pido la palabra», y el Sr. Lerroux no pudo concluir porque tras la interrupción se produjo un gran escándalo.

Comentando este incidente, dice el *Diario de Barcelona*:

«Restablecida la tranquilidad material, aunque no la moral, porque los ánimos estaban soliviantados, continuó el Sr. Lerroux su discurso como pudo, echando por la borda a los concejales, pues no volvió a ocuparse en ellos, hablando sólo de asuntos que sólo a él personalmente atañen.

A pesar de ser hombre de mucha sangre fría, perdió la serenidad, porque vio que se le rebelaban los suyos, lo que le sorprendió en gran manera, por más que es cosa natural que las masas se agiten siempre por derrocar a los que han ensalzado como hombres extraordinarios.

No está conforme con este juicio *El Diluvio*, diario republicano, el cual dice:

«El Sr. Lerroux estuvo tan acertado como podía estar en sus mejores tiempos y en cuanto al fracaso, que realmente existe, no se debe a sus condiciones de político, de viveza y de orador, sino a su política y a lo imposible que resulta que hoy se pueda hacer lo que censuraba ayer, sobre todo en el partido lerrouxista, y en que se quiera defender lo que no tiene defensa, como es la gestión de la mayoría lerrouxista del Ayuntamiento.»

Y añade refiriéndose a su defensa de los concejales radicales:

«El Sr. Lerroux no podía hacer otra cosa de lo que hizo, tanto por tratarse de concejales amigos suyos como para ciertos proyectos que están sobre el tapete municipal y que necesitarán que toda la mayoría lerrouxista esté unida y compacta. Además, ¿iba a desautorizar el Sr. Lerroux a concejales hechuras suyas? ¿Iba a tener palabras contra la conducta del Sr. Serracalera, del que se sabe que no toma ninguna decisión de trascendencia que previamente no la haya consultado con el señor Lerroux?»

El Sr. Serracalera, a quien los jóvenes rebeldes, empeñados en ponerse en ridículo, echan en cara lo que hizo durante la estancia de la Infanta Isabel en Barcelona, contaba, desde luego, con la aquiescencia del caudillo, que, desde que en Madrid predica gubernamentalismo, no podía obrar de otra manera. Por esto el Sr. Lerroux no tan sólo no censuró la conducta del Sr. Serracalera, sino que le significó gran consideración al invitarle a subir a su automóvil.

De lo que resulta que la falta no es del jefe de la mayoría lerrouxista, sino del caudillo, que ahora practica lo que antes condenaba.

Cierto está que el hecho de amparar al señor Lerroux a los concejales todos, ya en lo político, ya en lo administrativo, produjo la alianza que el caudillo y concejales fueron obligados por todos cuantos no pesan ni por reflexiones de política, ni por la *Colla de la gana*, ni por que se repitan esas turbas como los de las fiestas, ni las *combinas* de Lladó en Consuecos, ni que se continen las credenciales, ni mucho menos que con la traída de aguas del Mogot y el Congost por D. Gonzalo, el partido sufra un quebranto del que jamás se levante.

A otros extremos interesantes, de carácter general, se refirió también el Sr. Lerroux, que, entre los radicales de Barcelona, han sido poco comentados por haber puesto más atención, sin duda, a lo que tienen más cerca, la gestión de los concejales del partido. Dividió su discurso en tres partes: política internacional, política nacional y política local. Sus palabras acerca de esta última quedan consignadas.

Dedicó también algunas palabras a su situación personal. Sus palabras fueron las siguientes:

«Habló de algunos asuntos relativos a su vida privada, aludiendo a la definitiva independencia económica que hoy disfruta, y recordando sus amistades con capitalistas franceses e ingleses adquiridas durante la emigración, amistades que le han valido interesarle en varios negocios.

«¿Es que—exclamó—no tengo yo derecho a procurarme un medio de vida que me haga independiente?»

«¿Es que había de estar siempre condenado a vivir como un mendigo político?»

Respecto a la política internacional se expre-

só en estos términos, según los extractos que publican los periódicos de Barcelona:

«Empezó hablando del desenvolvimiento de las naciones, de las conquistas de la democracia, y comparó el estado político de muchas de aquéllas con el de España.

Añadió que en la lucha política económica que sostienen las naciones ricas, dos poderes se disputan la hegemonía: la riqueza jesuítica y la judaica.

Analiza luego la expansión comercial de Inglaterra, Alemania y Francia, para deducir que España, si quiere volver a ser lo que era en el mundo, necesita de la solidaridad con todos los pueblos que, como ella, luchan por su emancipación política y económica.»

Dice *El Diluvio* que con estas palabras el Sr. Lerroux se declaraba partidario de la intervención en Marruecos, aunque por haberse expresado tan veladamente no lo comprendieron ni el diez por ciento de los oyentes y que hasta que lo toquemos no daremos crédito a la especie que circula entre caracterizados lerrouxistas de si la conferencia tanto la dió el Sr. Lerroux para contener la desbandada de los suyos como de acuerdo con Canalejas para el caso que se tengan que mandar más tropas al Rif.»

Al tratar de la política nacional, el Sr. Lerroux dió cuenta de su reciente propaganda a Andalucía, y refiriéndose al Gobierno y a los partidos, dijo:

«Aquí hay solamente reaccionarios y progresivos. Dentro de la monarquía se diferencian poco los liberales de los conservadores.

Dentro de la restauración no hemos tenido un momento de tranquilidad. Ella nos ha proporcionado guerras y malestar interior y ha edificado conventos que han estrado voluntades y hecho una generación de enanos.»

A continuación habló de los monopolios que arruinan al obrero y al agricultor, trazando un cuadro de la emigración, de los miles de familias que huyen de España y de la situación del Gobierno, diciendo que el Sr. Canalejas gobierna por la benevolencia del Sr. Maura y de los conservadores, no pudiendo hacer nada, porque en su torno hay un círculo de hierro que se lo impide.

Añadió:

«La misma ley del candado no es otra cosa que un entretenimiento para los inocentes anticlericales, como debe pensar Canalejas, ó, como ha dicho éste, un candado que no cierra la puerta, sino que la deja entreabierta.

Por esto nuestras relaciones con el Vaticano no se romperán; no porque ceda el Vaticano, sino porque cederá Canalejas.

Sin embargo, Canalejas no tiene sucesor, porque, después de él, ¿quién podrá ocupar el poder sin que el pueblo se aleje en sonora y eficaz protesta?»

Maura no puede volver... (El público, como un solo hombre, exclamó: ¡No! ¡Nunca!) «¿Un Gobierno de fuerza? Los Gobiernos de fuerza no sirven más que de palanca para pasar a algún sitio, y ¿dónde puede pasar la Monarquía, sino al abismo?»

Tras estas palabras, el Sr. Lerroux hizo referencia a la revolución de Portugal, diciendo:

«Los republicanos portugueses tienen nuestras esperanzas en el pueblo español, en los republicanos, en los radicales especialmente, y ¿por qué no decirlo?, en mí.

Ante la revolución portuguesa, los republicanos españoles deben ver, oír y callar, y procurar que la República lusitana sea reconocida por todas las naciones.

No debemos retrasar con actos revolucionarios el reconocimiento de las nuevas instituciones. Recordad también que sin el Ejército no se puede hacer una revolución rápida, eficaz y fecunda. Despreciad las campañas antimilitaristas.»

Las protestas que se produjeron durante el discurso del Sr. Lerroux son, quizás, las primeras que ha oído el caudillo republicano cuando ha dirigido la palabra a sus amigos.

«Sea por la causa que defendía—dice *La Tribuna*,—fuese por la influencia del medio, sea lo cierto que por primera vez anoche el Sr. Lerroux no logró convencer a sus partidarios, y que por vez primera también, en su propia casa, en la catedral del partido radical español, en la Casa del Pueblo de Barcelona, el Sr. Lerroux fué interrumpido por sus propios partidarios para discutir sus concepciones una vez y para echarle en cara la conducta de alguno de los suyos en el Municipio, en la segunda interrupción.

Bien sea, pues, por la falta de práctica en la defensa quien se cortó en el ataque, bien por verse sorprendido por tales interrupciones, sea por confiar quizá demasiado en la fuerza de sí mismo, es lo cierto que por vez primera se vió disiento por los suyos y en su propia casa.»

Para concretar la impresión que entre los radicales produjo el discurso del Sr. Lerroux, varios periódicos de Barcelona consiguan el siguiente hecho:

«Algunos concejales, al salir de la Casa del Pueblo, fueron elabados.

El Sr. Lerroux fué objeto de grandes aplausos.

Salló el Sr. Guerra, que días antes los había censurado, y un grupo numeroso le escoltó hasta su casa aplaudiéndole.

Hablábase entre algunos de la próxima publicación de un periódico que será el órgano de los disidentes.»

## LOS PROYECTOS DE HACIENDA

Continuó anoche la información pública ante la comisión de Presupuestos del Congreso, y hablaron los Sres. Sendra y Más Yebra, fiján-

dose principalmente en el impuesto de utilidades y en el de tranvías.

El primero de estos señores se ocupó principalmente del proyecto de utilidades, y aún ha de hablar ante la comisión del relativo a cuotas graduadas.

El Sr. Más Yebra, refiriéndose al proyecto de impuesto sobre tranvías, dijo que, ya en sus planes de Hacienda, el Sr. Besada había fijado un 7 por 100 para esta exención, y que, si entonces resultaba gravosa esta proporción, ahora es de todo punto inaceptable, por elevarse al 12 por 100.

## De Ceuta y Melilla

Noticia desmentida

*Ceuta 20.*

Es inexacta la noticia telegráfica desde Tánger referente a una supuesta salida al campo del general Alfau, con 500 hombres, para reconocer unos masantiales y las obras de la carretera de Tetuán.

También carece de fundamento el que el gobernador de la plaza haya publicado un bando, invitando a los indígenas a que reanudarán las obras.

Lo cierto es que se han presentado al general Alfau, pidiendo trabajo, muchos moros, quienes fueron empleados en la construcción de barracones.

*Melilla 20.*

El general Aldave, acompañado por los generales Arizón, del Real y Jordana, ha visitado el cuartel de Santiago, en donde se aloja el regimiento de Melilla.

Este desfiló luego con gran brillantez ante el capitán general, por quien fueron muy felicitados el coronel y oficiales, por el grado de instrucción de la tropa. Antes de retirarse, probó el general Aldave el rancho.

A bordo del vapor *Lázaro* ha regresado el general Larrea, subinspector de las tropas indígenas.

Anoche regresó a su antigua casa, sita en el poblado de Meskita (fracción de Frajana), el moro Ismael Chelidy, que durante la campaña mandó la caballería de la gjaraka. Hoy han comenzado a reconstruir su derruida morada, a la que, tan pronto como esté terminada, llevará a su familia y ganados, así como los moros que le eran personalmente adictos.—*Fabra.*

## LAS OBRAS DEL PUERTO DE MELILLA

La Junta de obras del puerto de Melilla, en su última reunión trató, entre otros asuntos, del retraso con que se llevan las obras contratadas.

De sus acuerdos da noticia una Nota oficial que publica *El telegrama del Rif*, y que en la parte referente a aquel asunto dice así:

«Habiendo terminado el día 3 del presente mes, el plazo para la terminación de las obras del puerto, sin que hayan tenido cumplido efecto, y no habiéndose evacuado por la superioridad, la consulta elevada, referente a la prórroga, que para la terminación de aquellas obras solicitada el contratista, el ingeniero director de la Junta de obras ha pasado un oficio al referido contratista, previniéndole que, con arreglo a la base 9.ª del contrato, ha de satisfacer la cantidad de 200 pesetas diarias, durante el primer mes, y 400 también diarias en los cinco meses siguientes, finalizados los cuales sin concluir la obra ni obtener prórroga, se dará por la Junta rescindido el contrato, con pérdida de la fianza.»

El abastecimiento de aguas

También trató de este asunto la Junta de obras del puerto, acordando lo siguiente:

«Audir a la Dirección General de Obras Públicas, en solicitud de llevar a efecto los trabajos proyectados el año 1907, para el abastecimiento de aguas en esta plaza, con objeto de captarlas del río de Oro, por galerías subterráneas, al bien a dos kilómetros más agua arriba del emplazamiento fijado en dicho proyecto.»

El proyecto consiste en recoger un caudal de agua de 40 litros por segundo de la capa filtrante del lecho del río de Oro, por medio de una galería captante establecida en el punto más alto del río, dentro del territorio español, siendo la cota de toma de 15 metros sobre el nivel medio del mar.

Esta agua servirá sólo para la parte baja de la población.

## LO QUE DICE LA PRENSA FRANCESA

*París 20.*

*Le Temps* consagra esta noche un artículo a la cuestión de la carretera de Ceuta a Tetuán. De él son estas palabras:

«El gobernador de Ceuta anuncia que se reanudarán las obras, será sin duda como consecuencia de algún acuerdo celebrado en Tánger. Pero no estaría de más que el gobierno francés recibiera una comunicación oficial sobre el asunto.»

*Le Journal des Debats* expresa su confianza en que «el Sr. Canalejas sabrá reprimir las intemperancias de algunos gentes que, en Madrid, se obstinan en querer dar a España parte del imperio marroquí.

«Dentro del estado actual de Europa—añade—y en particular de España, sería una incomprensible imprudencia pensar siquiera en la posibilidad de una nueva campaña en Marruecos.

«El Gobierno español está en la necesidad de llevar las negociaciones y disponer los acontecimientos reprimiendo esos desconsiderados anhelos, como lo hicieron en Francia, en caso análogo, MM. Briand y Pichon.»

## Congreso de la trata de blancas

Como ya hemos anunciado, en la próxima semana se reunirá en Madrid el IV Congreso internacional para la represión de la trata de blancas.

El día 24, a las diez de la noche, se verif-

cará la recepción de los delegados por la comisión organizadora en el Hotel Ritz.

El martes, a las once de la mañana, se celebrará la sesión inaugural en el Ateneo de Madrid. Pronunciarán discursos el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ruiz Valarino; el alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, y varios delegados extranjeros.

Después se hará la designación de los presidentes de honor y de la Mesa del Congreso.

El mismo día, a las tres de la tarde, primera sesión del Congreso, y por la noche función en el teatro de Apolo, en honor de los congresistas.

Miércoles 26.—Segunda y tercera sesiones del Congreso, a las diez de la mañana y a las tres de la tarde.

A las cinco, recepción en el Ayuntamiento; té y concierto en honor de los congresistas.

Jueves 27.—Cuarta y quinta sesiones del Congreso.

A las cinco, recepción en el palacio de su alteza la Infanta doña Isabel.

Viernes 28.—Sexta sesión, con la lectura de las conclusiones adoptadas.

A las cuatro de la tarde, sesión de clausura.

A las ocho y media, banquete del comité organizador.

El sábado se verificará la excursión a Toledo, y el domingo, la excursión a El Escorial.

No se ha señalado aún la fecha de la recepción en el Real Palacio, que se celebrará a las diez de la noche.

## Lo que dice el Sr. Canalejas

El Sr. Canalejas, al recibir hoy a los periodistas, manifestó que había conferenciado con el ministro de la Gobernación acerca del viaje del Sr. Merino a Barcelona.

También conferenció con el general Aznar acerca del presupuesto de Guerra, y con los ministros de Estado, Fomento ó Instrucción pública.

Con estos últimos habló en las galerías de Palacio cuando salía del despacho con el Rey. Ha insistido nuevamente el Sr. Canalejas en desmentir las informaciones de la prensa francesa acerca de los asuntos de Marruecos, y muy especialmente en lo que se refieren a las negociaciones entabladas con España y a noticias referentes a construcción de la carretera de Ceuta a Tetuán y movimientos militares en aquella plaza.

Hoy—dijo el Sr. Canalejas—he recibido telegramas del Sr. Padilla, encargado de Negocios en Tánger, diciendo que es intolerable este continuo mentir, y también del general Aldave lamentando la difusión de estas noticias.

Yo—añadió—he dicho ya a nacionales y extranjeros todo lo que debía acerca del particular y no tengo para qué ni ratificar ni rectificarme en nada.

Ahora veo que sigue insistiendo en la prensa en sostener que hay dificultades en las negociaciones entabladas con el representante del Sultán y también sigue circunlando el rumor de que abandona la cartera Cobán; no comprenden los autores de esos bulos que su castigo está en la desconsideración en que caen por no comprobarse los infundios que hacen circular.

En alguna parte de la prensa veo una noticia y una inexactitud, en lo que se refiere a política internacional, que hace en ocasiones, y como ocurrió recientemente, producir censuras por no haber reconocido España la República de Portugal. Yo no iba a adelantarme a Inglaterra, que, a pesar de lo que se crea, no ha reconocido aún el nuevo régimen del país vecino.

## DE PORTUGAL

Los socialistas portugueses

*Lisboa 20.*

El partido socialista reformista declara considerar la República como la única forma de gobierno compatible con el socialismo y estar resuelto a prestar su desinteresada adhesión y cooperación a la República.

El Congreso del partido socialista reformista se reunirá en breve. Numerosas cuestiones serán sometidas a sus deliberaciones.

A favor de las víctimas de la revolución.—Abogados que se adhieren al nuevo gobierno.—Jesuitas expulsados.

*Lisboa 21.*

Ayer y hoy ha recorrido la ciudad un numeroso grupo de ciudadanos haciendo una recaudación a favor de las familias de las víctimas de la revolución. La cantidad recogida entre los dos días pasa de 4.000 duros.

Sotania abogados cumplieron al jefe del gobierno y al ministro de Justicia para manifestarles, por voz del decano, Sr. Antonio Maceteira, que darán su concurso a la obra de la reconstitución nacional.

Han salido de Lisboa para diferentes puntos de Inglaterra, Bélgica, Holanda y Brasil, siete padres jesuitas y 12 hermanos de la misma orden, todos portugueses, que han preferido la expulsión a secularizarse.

Se ha empezado a sellar las puertas de las diversas posesiones reales y pronto comenzará su transformación.

*Decreto del gobierno*

*Lisboa 21.*

El *Diario Oficial* publica los decretos aboliendo todas las leyes de excoepción hasta ahora vigentes, entre las cuales figura la referente al anarquismo, y derogando la ley de represión de la libertad de imprenta.

El ministro del Interior, Sr. Almeida, contando con el apoyo de numerosos republicanos, prepara la promulgación de disposiciones cuyo fin satisfaga al partido socialista.

Todos los prelados han hecho acto de adhesión a la República.

Entre las recompensas que serán otorgadas a los soldados que lucharon a favor de la revolución, figuran cuatro meses de licencia con soldada pagada.

El gobierno llamará a filas a los contingen-

tes de provincias para reemplazar a los soldados que marchan en uso de licencia.

## Los presupuestos municipales

Hoy aparece en la *Gaceta* una real orden del ministerio de la Gobernación, dirigida a los gobernadores, en la que se dispone lo siguiente:

1.º Que por V. S., y conforme al art. 101 de la ley Municipal, se prevenga a los alcaldes que convoquen al Ayuntamiento y Junta municipal a cuantas sesiones extraordinarias fuesen precisas para que el presupuesto quede definitivamente votado antes del día 4 de Noviembre próximo, y siempre lo más pronto posible, sin que, a tenor del art. 111 de la propia ley, se admita excusa ni pretexto alguno basado en los trámites de instrucción y discusión.

2.º Que V. S. resuelva acerca de los presupuestos municipales, conforme al art. 150 de la ley respectiva, con toda urgencia y siempre antes del 20 de Noviembre, simplificando para ello ó reduciendo los trámites y términos que fuesen obstáculo.

3.º Que si expirase ó hubiese expirado dentro del corriente año algún contrato cuyos resultados hayan de consignarse en los presupuestos de gastos ó de Ingresos, queda V. S. autorizado para acordar en la medida necesaria los planes del nuevo concurso ó subasta, a fin de que no pueda prescindirse de esta garantía ni se llegue a la prórroga de los contratos fenecidos.

4.º Que comunique V. S. a este ministerio relación de los Ayuntamientos que no han cumplido la ley dejando de remitir sus presupuestos antes del 15 de Septiembre, y que respecto a aquellos en cuya conducta aparezca negligencia ó malicia, proceda a exigir la responsabilidad en que hubiesen incurrido, absteniéndose desde luego de imponer correctivos a las corporaciones de Municipios en que estuviese anunciada una convocatoria para elecciones; y

5.º Que se comunique esta resolución al ministerio de Hacienda y se interese del mismo que dé orden a los delegados de las provincias las instrucciones y facultades necesarias para que coadyuven con V. S. a realizar los propósitos de esta resolución.»

## DE BARCELONA

Enfermedad del gobernador.—La causa del terrorismo.—Las huelgas.—Otras noticias

*Barcelona 20.*

Ayer por la tarde, el gobernador se sintió repentinamente indispuesto, metiéndose en la cama.

El juez que entiende en la causa del terrorismo, ha ordenado un nuevo registro en la casa del detenido José Thomas.

Anoche se reunieron en el gobierno civil los patronos y obreros carpinteros para redactar las bases del arreglo de la huelga.

Preguntado el jefe superior de Policía acerca del alarde de fuerzas policíacas, anoche, en las ramblas, manifestó que tenían por objeto evitar alborotos por parte de los reaccionarios al venderse hojas apeltas relatando el supuesto atropello de una niña de siete años en un convento.

Los obreros huelguistas metalúrgicos, reunidos en la Casa del Pueblo, han acordado tras animada discusión que duró tres horas, considerar *scuivros* a los obreros que trabajan y han aceptado la jornada de nueve horas, sin contribuir con las dos pesetas semanales al sostenimiento de los huelguistas.

La Cámara de Comercio Inglesa ha dado un banquete en honor del embajador de Gran Bretaña, Sir H. Bansen.

Asistían el alcalde, el comandante de Marina y el presidente de la Audiencia.

Los concejales radicales han celebrado una reunión en casa del Sr. Serracalera. Hubo viva discusión. Al salir guardaron la más absoluta reserva.—*Fabra.*

*El viaje del Sr. Merino*

*Barcelona 21.*

El programa de la estancia del Sr. Merino en ésta comprende: una recepción de los alcaldes de la provincia, una visita a la Sanidad Marítima, clausura del Congreso contra la tuberculosis y banquete en el Tibidabo.

En una portería de la calle de la Industria se produjo esta mañana una explosión de gas, que ocasionó algunos desperfectos, resultando contusos al portero.—*Fabra.*

## En el Círculo conservador

Anoche, en el Círculo conservador, dió una conferencia el exministro Sr. La Cierva.

Empezó su discurso ensaltecendo la labor realizada por la Juventud conservadora.

Hay quienes dicen por ahí en estos momentos—continuó el Sr. La Cierva—que la Monarquía está amenzada. Y tal empeño se dan en propalarlo algunos, que se hace sentir la necesidad de que el pueblo no escuche sólo las voces de los radicales, sino también las nuestras y las de todos los que se consideren como mantenedores del orden.

Habia de la rápida implantación del sufragio universal en nuestro país, no paulatinamente, como en Inglaterra, ni con las resistencias de Alemania y de otras naciones de Europa, para lamentar que desde 1890, en que se implantó la reforma, muchos de los que en ella intervinieron se han reservado después el derecho de aplicarla, con evidente escarceo de las mismas teorías democráticas que defendían y con notorio engaño y agravio para el pueblo.

El cáncer principal que corroe nuestra vida política, es que, con apariencias de seriedad, se discuten las leyes, y se promulgan en la *Gaceta*, para después ser burladas ó no aplicadas por los mismos que fingieron ser sus más firmes iniciadores y defensores.

Dice que cuando una gran reforma se realice es necesario educar al pueblo, tanto para





PATENTE DE INVENCIÓN

JAMES ROBINSON HATMAKER  
Núm. 36.988

PRODUCTO INDUSTRIAL CONSISTENTE EN UN COMPUESTO, SECO Y HOMOGÉNEO, DE CACAO, AZÚCAR Y LECHE, CON SU CORRESPONDIENTE PROCEDIMIENTO DE FABRICACIÓN

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

LAS LOMBRICES

Esta plaga de infancia existe en todas partes del mundo, pero es más común en los países tropicales, y siendo tan general, muchas personas la miran como cosa de poca importancia, cuando a la verdad es de graves consecuencias si no atiende a tiempo. Los parásitos intestinales son en efecto una de las causas más comunes de enfermedad en los niños, produciendo cada año gran número de víctimas entre las edades de cuatro a diez años.

Al mismo tiempo, si se le aplica de una vez el remedio, es fácil corregir el mal. Por medio de las PASTILLAS DE KEMP se consigue la curación en poco tiempo y con infalible seguridad.

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso, y empieza a enfisarse; que su vientro se hincha y se pone duro, que elata dolores en el estómago y la región del ombligo, que tiene el apetito irregular, unas veces rehúsado el alimento, y otras comiendo con voracidad, entre todo los dolores, que se resaca continuamente las narices, que rechina los dientes mientras duerme, tiene el sueño agitado, y se despierta sobresaltado.

Cuando se nota estos síntomas, es casi segura la presencia de lombrices y si no se administra el remedio enseguida, el niño se pondrá más gravemente enfermo, tendrá calentura, convulsiones y aun puede morir.

Para impedir estas graves consecuencias las Pastillas de Kemp

Ofrécen el remedio a la vez más seguro y más fácil de tomar.

El niño las toma como dulce, y después de tomarlas por algunos días se le da una PILDORA DE BRISTOL (6 dosis, si el niño es ya grande), y producirán un cambio notable en la condición del enfermo si no lo curan de una vez. Si persisten los síntomas después de este primer tratamiento, se seguirá el mismo curso por otra vez, y el niño quedará curado. En raros casos ha sido necesario repetir una tercera vez el remedio, pero por lo general basta la primera.

Si se toman con constancia y según las direcciones Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias.

PATENTE DE INVENCIÓN

FRANCIS ERNEST DUNNETT  
Núm. 36.982

NUEVO PRODUCTO INDUSTRIAL, CONSISTENTE EN UNA PINTURA NO-CORROSIVA Y ANTI-MANCHADIZA

Se reciben órdenes en: MADRID, Calle de Génova n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS

La más importante empresa de sondes de Francia  
CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCO  
DOMICILIO SOCIAL

Rue de la Victoire, 14, París

Sondes de todas clases sistema "R.A.K.Y." Patente en los principales países.

Sondes con trépano combinado con el sondeo al diamante.

Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

PROYECTOS DE SONDEO

Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.

Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.

Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

La renovación del estómago ó solución estomacal Sánchez

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómito, diarreas é inapetencia. En muchos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay y contémpare de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sánchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursoras síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlcera de estómago maligno) un éxito completo.

Precio de un frasco, 3 pesetas

De venta en todas las buenas farmacias.

Emplastos Perforados Americanos

DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA del Dr. WINTER

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, torceduras, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los debilitados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.

Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

James Howden Co. Limited

OFICINAS EN LONDRES  
BILLITER STREET, E. C.

OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES  
SCOTLAND STREET.—GLASGOW

Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó reciprocas, incluso los de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á causa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.

Hechas hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.750.000 estallos indicados.

Ventiladores, Máquinas para Iden. (de todos los tipos) Retardadores, puertas Syllie para Cajas de humo, etc., etc.

Máquinas de alta velocidad. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

ENSEÑANZA

Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoritas y niños, á domicilio.

Clases especiales de bordado y dibujo

Calle del Espejo, 6, 1.º dcha.

DEPILATORIO

MARIA STUAR

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida.

El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea.

El Depilatorio Maria Stuard es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.

El Depilatorio Maria Stuard es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frascos de cristal tallado y por ser el único que no despidia mal olor, pues el polvillo contiene un perfume delicado.

El Depilatorio Maria Stuard es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso.

El Depilatorio Maria Stuard deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara, etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello.

N.º 2.—Para que desaparezca el pelo.

Los prospectos explican al modo fácil de usarlo.—De venta en las principales droguerías y perfumerías de España

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento.

Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

El último adelanto de la ciencia médica

VINO CORDIAL

De Cerebrina compuesto

Este vino es un verdadero cordial, el vigorizante más poderoso reconstituyente más rápido y tónico más energético del cuerpo humano y del cerebro.

Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto tónico es inmediato.

CURA la debilidad y prostración nerviosa producida por insomnio, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos morales.

CURA la inercia, esas constantes de dormir, pesadez y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y mental va quitándose.

CURA la anemia, clorosis, jaquecas y neuralgias rebeldes. Ataques de nervios. Menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas.

CURA la debilidad general, extenuación, decaimiento, parálisis, temblor y flacidez en las piernas. Inflamamiento pro gresivo. Falta de apetito por atonía del estómago. Dispepsia y diarrea.

CURA la tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria, incapacidad para estudios y negocios. Valhadas, demayos y escrofulas.

CURA la debilidad de la médula espinal y consecuencias desastrosas.

Hacia este Especifico legitimo é inimitable en comprarlo hasta completa curación. No admite sustitutos.

De venta en todas las Farmacias.

Caspa. Canas. Calvicie.

La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante.

Si se descuida este síntoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor natural, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciéndose en último lugar la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es cosa sensible para el hombre, constituya para la mujer una verdadera desgracia. Alfortunadamente ofrece el TÓNICO ORIENTAL para el cabello, un medio seguro de evitar estas funestas consecuencias.

Desde que aparezca la caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará asegurado el mal en su principio. Aun cuando ya se haya tenido esta previsión, y el mal está ya bien adelantado, ofrece esta delicada y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal.

El Tónico Oriental no es ni aceite ni pomada, pero posee todas las ventajas de estos populares aceites, sin ninguna de sus desventajas.

Da nuevo vigor al cabello y la barba comunicándoles perfumes y sedosa suavidad.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

Colra, 79, rue du Cherche-Midi, París y en las buenas farmacias del mundo.

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Portugal, and Extranjero.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Apartado de Correos, núm. 100

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de ptas.

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Florrieta y Guturriabai), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Table listing various chemical products like Superfosfatos, Nitrato de sosa, etc.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS

para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, villanueva, 11)

SERVICIO AGRONÓMICO

para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

Aviso importante.—Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID,

VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

FRUTA LAXANTE Y REFRESCANTE

contra el

ESTREÑIMIENTO

Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca, etc.

TAMAR INDIEN GRILLON

Paris, 33, rue des Archives y en todas las principales farmacias del mundo

Comp. Franco-Americaine des Jantes en Bois

VENTAS AL POR MAYOR

40, rue de l'Écliquier.—Paris.—Y en las casas comisionistas

Talleres en NERI-SUR-BOISE (Francia)

LLANTAS DE MADERA PARA CICLOS

Guardabarros de madera.—Guardabarreras

Único concesionario para la fabricación en Europa de las

Plymouth, Fair